



В мае с.г. в Московском государственном институте международных отношений состоялся «круглый стол» на тему актуальности цивилизационного диалога между исламом и христианством. Сегодня как никогда назрела необходимость активизировать деятельность в направлении большего сотрудничества двух крупнейших монотеистических религий мира – христианства и ислама.

Известно, что общая численность христиан всех деноминаций составляет 1,8-1,9 млрд. чел., ислам исповедуют 1,5-1,6 млрд., т.е. речь идет о более чем половине населения нашей планеты. Обострение межрелигиозного противостояния во многих точках земного шара, и прежде всего рост напряженности по линии ислам-христианство, которое мы наблюдаем в последнее время, недвусмысленно указывает на то, что именно характер взаимоотношений представителей этих религий будет в ближайшие годы во многом определять политический климат не только в отдельных государствах, но и в целых регионах.

Эти вопросы стали весьма насущными для многих стран, в частности, Ливана, Египта, Пакистана, Ирака, Судана. На сегодняшний день существуют два варианта развития событий – неприятие плюрализма религиозных взглядов, череда конфликтов на конфессиональной почве и, как следствие, глобальная катастрофа или диалог религий, партнерство культур и цивилизаций. Стоит особенно подчеркнуть, что движение за партнерство цивилизаций не может ограничиваться лишь проблемными странами и «горячими точками», рост религиозного экстремизма - это вызов всей планете и каждому из государств.

В этой связи необходимо отметить особое положение России, страны, обладающей многовековым опытом сосуществования и, соответственно, диалога двух и более религий. Россия, без сомнения, может и, по-видимому, должна сыграть особую роль в осуществлении благородной идеи консолидации усилий христиан и мусульман для нахождения точек соприкосновения и ответов на вызовы, с которыми сталкиваются обе стороны. Вопрос о роли России в механизмах налаживания исламо-христианского сотрудничества привлекает широкое внимание общественности.

Он стал в последнее время темой многочисленных обсуждений и конференций. Следует

напомнить, что несколько лет назад под эгидой Фонда Андрея Первозванного была опубликована брошюра о взаимодействии двух великих религий, в которую вошли статьи митрополита Ташкентского и Среднеазиатского Владимира и верховного муфтия Сирии, ныне покойного Ахмеда Кефтаро. И хотя оба эти человека принадлежат к разным религиям, их тексты во многом совпадают и по смыслу, и даже по словам. Плюрализм религиозных взглядов возможен при взаимном уважении сторон, а их диалог может быть успешным только в контексте решения конкретных проблем и задач, когда внимание сторон сфокусировано на четко очерченном круге тем.

А этих вопросов сегодня немало: борьба с агрессивным секуляризмом и защита традиционных нравственных ценностей, забота о социально незащищенных членах общества, ликвидация оружия массового поражения, борьба с терроризмом, с природными катастрофами, противодействие таким порокам, как наркомания, проституция и т.п. Инициатива по созданию Гуманитарной миссии, занимающейся вопросами исламо-христианского диалога, была активно поддержана широкой общественностью и, что главное, Русской Православной Церковью, а также мусульманскими организациями.

Председателем подготовительного комитета стал известный российский общественный деятель, заместитель председателя комитета по Международным делам Совета Федерации А.А.Аслаханов. Предложение об учреждении такой Гуманитарной миссии получило одобрение и со стороны других конфессий: миссия могла бы посещать проблемные страны, рассказывать о российском опыте и пропагандировать идеи толерантности и предлагать содействие в налаживании конструктивных отношений между христианскими и мусульманскими общинами.

На учредительном заседании комитета, которое состоялось в конце июня в Совете Федерации, отмечалось, что миссия могла бы наладить отношения со многими другими государствами, где имеются проблемы во взаимоотношениях между представителями двух великих монотеистических религий. А.А.Аслаханов и другие участники учредительного заседания, среди них, в частности, директор Института востоковедения В.В.Наумкин, высказывались в том плане, что мы можем предложить наши добрые услуги, в т.ч. - организацию встреч на нашей территории, совместное проведение курсов по пропаганде веротерпимости, разработку программ по воспитанию молодого поколения в духе добрососедства, организацию семинаров по истории религий, призванных развенчивать расхожие и сеющие вражду стереотипы в восприятии ислама и христианства и т.п.

Данная инициатива представляется крайне важной и значимой с учетом тех событий, которые происходят сейчас в мире, а также принимая во внимание позитивные результаты координации усилий последователей разных религий в нашей стране, в т.ч. в рамках Межрелигиозного совета. Создание Гуманитарной миссии, безусловно, будет также способствовать продвижению позитивного имиджа России за рубежом. Вениамин Викторович Попов - директор Центра партнерства цивилизаций МГИМО (У) МИД РФ, Чрезвычайный и Полномочный посол, специально для Интернет-журнала «Новое Восточное Обозрение»